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Sintese das discussdes do forum Liv-APF: Dezembro/201C

Assunto: Dados derivados
Data: 02/12/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livapf/messaqge/3313

Cenério: Existem varios relatérios, nos quais sdo impressagsimero de processo. Este nimero
armazenado conforme a estrutura abaixo. Cada @arteatributo da tabe

Processo: 5 digitos

Apartado: 2 digitos

Digito Verificador: 2 digito

Ano: 4 digitos

Segmento do poder judiciario: 1 di¢
Cddigo do tribunal: 2 digit

Cdédigo da unidade de origem: 4 dig

Ao recuperar esta informacao, ha duas opces pgranmir:
e 12 opcdo: PPPPPSSDDAAAATOOOO
e 22 0pcaoPPPPPSS-DD.AAAA.J.TT.0000

Neste caso, podemos considerar como dado derivaddaio de ter concatenado o numero do proc
na 12 opc¢éo, e na 22 opcéo ter formatado com wgmpontos? Se for considerado dado derivado,
relatériopode ser classificado como ¢

Anédlise/Conclusédo:A formatagdo de um dado ndo qualifica a geragdandelado derivado. Imagir
esse raciocinio aplicado a formatagdo de um carapn 8e fosse assim, qualquer exibicdo de dat:
adicionasse as barras (do/aaaa) seria um dado derivado e a transagaoiliedexseria classificac
como SE. Um absurdo!

Quanto a concatenagao, também parece ser meiadéocgasiderar um dado deriva

Duvida: Nestes mesmos relatérios ha a data por extensémP@omente o és é convertido pa
extenso e ja existe uma rotina padrdo que faz lesmo assim, parece dificil tratar estes relai
como SE.

Arotina é essa:

Do Case
Case &Mes =1
Do Case
Case &Tipo=1
&MesExt = 'Janeiro’
Case &Tipo =2
&MesExt = 'janeiro’
Case &Tipo =3
&MesExt = 'JANEIRC
EndCase
Case &Mes =2
Do Case
Case &Tipo =1
&MesExt = 'Fevereirt
Case &Tipo =2
&MesExt = 'fevereiro’
Case &Tipo =3
&MesExt = 'FEVEREIRC
EndCase
EndCase

Este documento é apenas uma sintese de assumiasddis no férum Livr-APF e nédo reflet
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Aedicios Estimativa e Regquisitos de Eoftware

EndCase

Além desta rotina, existe uma funcéo propria dguagem que trds més por extenso também. N
casos acima, somente o més é transformado porsextBlo caso de valor por extenso, tal comc
589,60 (quinhentos e oitenta e nove reais e sessentavos), € considerado dado derivado? Pocr
alguns exemplos de daddsrivados

Analise/Conclusao:

1) Simples concatenacdo de campos nao caracteraedp de dados derivac

2) Simples edicdo de dados aplicando mascaras asrde CNPJ, CPF, Matricula, etc, ndo caractet
geracao de dados derivados.

O CPM qualificalégica de processamento para geracdo de dado dieroamo:Dados derivados sé
criados a partir de transformag8es dos dados emietg com o objetivo de criar dados adicior
EXEMPLO 9:A fim de determinar (derivar) o numero mhatricula de um pacier (por exemplo,
SMIJOO01), os seguintes dados sdo concaten

e As primeiras trés letras do sobrenome do pacieobe éxemplo, SMI para Smitt

e As duas primeiras letras do primeiro nome do pae€por exemplo, JO para Johr

e Um numero de sequéncia deis digitos (comec¢ando com 01).

Esse exemplo é pobre, posto que bastaria o calouddimero de sequéncia para se caracterizar

Se a formatacdo é provida pela infraestrutura comméio € um requisito funcional. Por exemplo
tornar extenso estd ndapo da infraestrutura ndo é motivo para a cona@er de uma SE, ca
contrario, é.

Duvida: A maioria dos relatérios aqui devem ser assinadiet&dos. Ha relatorios que sdo somente
no padrao dd/mm/aaaa.

Ainda ficou a duvida: Essa data fextenso, por ser um requisito funcional da apliocagdconsiderad
um dado derivado?

Outro ponto: Conforme o exemplo, o valor por extedsonsiderado derivado? R$ 589,60 (quinhen
oitenta e nove reais e sessenta centa

Andlise/Concluséo:Vamosanalisat
e Nao se trata de uma simples recuperacéo de |
¢ Nao se trata de uma simples concatene
e Na&o de trata de uma simples edi¢ao de dados cagrebbasima masca
e Nao é algo generalizado, é particular de algunsgssps do usuar

N&o ha argumntos para descaracterizar esse requisito coma&ede Dados Derivadc

Ja transformar 01 em Jan; 02 em Fev; 03 em Mama simples edicdo de dados. Mas alguém |
reclamar que tratae do mesmo caso da conversao para ex

Além da definicdo e emplo apresentados acima, ha mais uma referénd@d@®M mais especificamen
no GlosséarioDado derivado: Dado criado como resultado de prgeesento que envolve etapas,
lugar ou além da recuperagéo direta e validacddrdfarmacao em fungfes de dac

Claramente, gerar o nimero em extenso envolve EBAEquanto o mapeamento entre-> jan, ndo.
Essa seria a resposta a quem reclamasse de GermrdN&xtenso é dado derivado e transforma
01/01/01 para 01/Jan/2001, néo.

Uma sugestao para analiseaft-se de um requisito (inédito) que néo é atendidoupma infraestrutura
Considera; caso contrario desconsic

Duvida: Poderia dar um exempl

Analise/Conclusao:A técnica de Analise de Pontos de Funcédo nao fotefmda como uma moeda
contrato como temos utilizado até por falta de algo que campelhor esse papel. Ela foi cri¢
inicialmente como um insumo para analise de prelaile e em sequéncia para fins de estimar es
ou custo a partir da medicdo do escopo. O errolassificagdo erada de uma Consulta Externa (€

Este documento é apenas uma sintese de assumiasddis no férum Livr-APF e nédo reflet &
necessariamente um endosso da FATTO ao que faitidiss



FAL 0

www.fattocs.com.br

como uma Saida Externa (SE) é de 1 PF. Considetamdduncédo de complexidade alta, t-se de um
desvio de menos de 15% (muitissimo menos que os advindos de outras incertezas ao estimar
outros erros e ruid@® analisar a produtividade software .

Quando as regras ndo ddo instrumentos objetivos gecidir como proceder na analise, deve
recorrer aos objetivos da técnica como uma ditefrizersdo CPM 4.3.1 apenas vem a ratificar
pratica, como poexemplo com a nova regra de unicid.

Portanto, considerando o contexto de um contragopguece ser aquele que mais provoca e que €
suscetivel as consequéncias desta discussdo, wmarikatagdo € buscar aquilo que seja especil
dissociado dénfraestrutura. Por exemplo, se existe uma infragsa comum que converte a expres
algébrica de nimero para seu equivalente textaaipg considerar que isso ndo seja um dado deri
Por outro lado, quando for o caso de criar um ‘igefvcom ese propésito em uma camada
infraestrutura, vamos considerar isso apenas umae®o uma funcéo, considerando como aplici
essa camada de infraestrutura.

Aedicios Estimativa e Regquisitos de Eoftware

Duvida: Temos aqui um caso interessante. Foi criada unrarpara permitir que uma plataforma pc
utilizar servigos de outra, sendo que esse "meicad® 0" ndo se encaixa nas regras de identificae
processos elementares de nenhuma das duas apicpgse comunicam, ja que a Unica coisa que 1
plugar uma plataforma a outra. Também ndo recommeseenhum processo elementar associac
middlewareem si, ja& que ndo fazia nada completo, além do rifiee alterava comportamento, r
consultava arquivos, pacriava dados derivados, ndo mantinha nenhum Midi§ ou menos corn
aqueles arquivos de transacao dos cenarios do Gipias dava acesso a uma funcionalidade de
aplicacéo.

Neste caso precisamos adotar uma saida contradwal rpsolver o probler, j& que ndo havia u
tamanho funcional associado ao mesmo, mas havéa resaestrutura a necessidade de customiz
para atender a demanda. Neste caso, 0 servicxisiia.

Anédlise/Conclusédo:Veja que funcional diz respeito as préaticas e mimeertos do usuério. Quem &
usuario de unmiddlewar® Outros aplicativos. Essa abordagem descrita tde rauito usada nes:
contexto e principalmente na criagdo de uma teyuia orientada a servigos. Em resumo, APF fuia
perfeitamente para medir esg® de situacé

Ja tive oportunidade de medir um "Sistema de Bai@aArquivos". O propdsito desse sistem
operacionalizar aqueles cenarios lll, IV e V do CRda impede dele ser medido em pontos de fu
O que nao é recomendavel é misr os pontos de funcédo obtidos na medicdo de umeagfb cujc
negécio é prover infraestrutura com a medicéo de aplicacdes cujo negéeiatende
negocio.

Duvida: Aproveitando o gancho destssunto, para o caso onde temos que montar uma dia
assinatura e a derivacdo € determinada pelo nonuviddde mais uma data por extenso, cons-se
também uma CE?

Exemplo:

Tabela MUNICIPIOS

Campo: Nome_do_Municipio = "Sé&o Pat

Tabela CONTRATOS

Campm: Data_Assinatura_Contrato = "01/12/2C

Relatério CONTRATO

Linha de assinatura = "Sao Paulo, 01 de Dezembgod®'

Andlise/Conclus&oA principio, ndo ha dado derivado Ha um TD (que deve ser inquebravel, afinal
€ elementar): Sdo Pauleoutro TD Data do Contrato: 01/12/2010 ou 01/Dex®1 de Dezembro (
2010, etc.

Mas, se houvesse uma etiqueta de enderecamentohajaeima légica de processamento que t
impossivel quebrar os dados originais, deveriaronsiderar um dado derive.

Por exemplo, se ndo houver o bairro preenchidoapacecera nessa etiqu

Av. Sargento Carlos Argemiro de Camargo, 118, CaRa de Janeiro, F

e houvesse bairro, aparece:

Av. Sargento Carlos Argemiro de Camargo, 118, CasiélJacarépagua, Ride Janeiro, R

Este documento é apenas uma sintese de assumiasddis no férum Livr-APF e nédo reflet B
necessariamente um endosso da FATTO ao que faitidiss
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Assunto: Davidas sobre combo box e alteracdo em ALl
Data: 08/12/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livapf/messaqge/3339

Aedicios Estimativa e Regquisitos de Eoftware

Duvidas:

1) Alteracdo em ALI/AIE: a alteracdo do formato dm item de dado de 6 digitos para 8 dig
caracteriza uma alteracéo no ALI/AIE que o utili&yundo o CPM, uma alteracao na caracica do
item de dado consiste em alteracdo na funcéo desc

2) Combo box: a existéncia de uma combo box, nkséo, que acessa dados de um ALI deve
contada como uma CE e dese-usar o ALI como Arquivo Referenciado na inclusimbém? Se sin
poden me dizer onde se encontra essa regra no mi

Analise/Conclusao:

1) Sim, se o tamanho de um campo for alterado, I6ME sera alterado. As fungfes transacionais ¢
esse campo aparece também entrardo para o escopotdgem como alterad

2) Se @ dados da combo box vem mesmo de um ALI (ou sejaé foi descartada a hipotese de
Dados de Cédigo), é contada uma CE com este Akfar€iado. Na funcdo de inclusédo sera contad
TD, e o ALI ndo é referenciado. A ideia por trassdi € que se 0 houvesse a "tecnologia" de con
box, teriamos duas telas: na primeira poderiamosutiar uma lista de valores para escolher o cgae;
na segunda poderiamos simplesmente ter um camgodigithria o valor escolhid

Assunto: Cotagéo do PF
Data: 09/12/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livapf/messaqge/3343

Duvida: A respeito da apresentacdo da FA no ISMA5, ndo ficou muito claro aquela histéria
cotacdo de PF: 1 PF "escopo" vale mais que 1 PHlitoie Vocés poderiam explicar melhor es
cotacbes?

Andlise/Conclusdo: Esse é um ponto chave no sucesso de qualquertivacide usar APF pal
planepmento e controle da producaosoftware Vamos tentar explicar com um cené

1° Ato: Séo feitas estimativas das demandas emogomé funcdo com base nos requisitos a
incipientes e incompletos em um momento de estia

2° Ato: Conforme os redgitos vao sendo elucidados e analisados, a verdadienensdo dos requisit
funcionais se descortina e novas contagens s&s fadtra refleti

3° Ato: Ao final do projeto ou quando os requisif@®stéo estabilizados, as demanda séo efetival
medidas.

Em um contexto de desenvolvimento em espiral dizantido abordagens iterativas e incrementais
contrario de numa peca tradicional, existem algpatotes que estdo no primeiro ato, outros no seg
e, dependendo do momento, outros ainda iceiro ato.

Ao transformar esses PF apurados em cada atce-se uma taxa de entrega. Até ai ndo ha novi
alguma. E essa € a fonte de frustracdo de divimisé&givas. A taxa de entrega deve ser calibragarér
do que foi realizado no 3° ato. Co adequar esse niumero a estimativas feitas no®ipoira segund
atos? O nivel de informacdo utilizado para estwaatlie tamanho introduz um risco associado
desconhecidos conhecidos. Itens que ainda ndo yenasssabemos que existem. Esse conheto de
sua existéncia pode ser expresso por um numeroaota se costuma errar entre os diferentes
Digamos que esse ndmero seje

1o ato -> 30. Ato: 50%

20 ato -> 3o0. Ato: 20%

Uma estimativa de 100 PF no primeiro ato seriataflespara 120 PF. (mo se estabelecéssemos moe
e cotacgoes:

1 PF(1° Ato) <=> 1,2 PF(2° Ato)

Este documento é apenas uma sintese de assumigtiidis no forum Livr-APF e nao reflet &
necessariamente um endosso da FATTO ao que faitidiss
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Assunto: Medicéo de Sistema de
Data: 16/12/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/li-apf/message/3353

Aedicios Estimativa e Regquisitos de Eoftware

Duvida: Ha a necessidade de medicao de manutencédo evodutiveistemas Bl, mais especificame
em um sistema SIG (Sistema de rmacdes Gerenciais). Existe alguma diferenca danento par:
esta natureza de sistema? E possivel realizar gaweatravés da APF E em se tratando de manuten
evolutiva, quais as recomendacdes e restri

Andlise/Conclusédo:N&do séo regras, morientacdes gerais que se aplicam na maior pasteakn:

1) Considere cada cubo como um ALI, onde as difesetimensdes e a tabela fato séo ot

2) Considere o ETL como um conjunto como uma Eatiexterna; ndo considere cada parte do proc
de «tracdo, purificacdo, homogeneizacéo e carga camprocesso a par

3) Considere os dados de referéncia complementarastidos localmente como ALl e cor
normalmente a sua manutencao.

4) Nao conte os dados diaging are. como arquivos na APF.

5) Poscione a fronteira de forma que o DW tenha pelo mersALI e as EE com a sua alimenta

6) Os dados do DW costumam ser AIE em outras @fiesaoldata marts

7) A produtividade no desenvolvimento e manutend&osistemas de DW é bem menor que
compaada a sistema de informagéo gerencial tip

8) As consultas ddrill down e que permitem o ajuste de dimensdes e sumariososéadas como un
SE por viséo independentemente de quantas congiigsa proprio usudrio possa def

Dlvida: Ha controgrsias sobre contar uma tabela fato como ALI, @iraensdes como RLR adiciona
Se féssemos fazer uma transformacdo da modelageetaegara relacional, considerando a terc
forma normal (base geralmente utilizada para a AREfjamos a tabela fatcomo uma entidad
associativa, tendo a métrica como um valor asso@arelacionamentoentre as varias entidad

Neste caso, teriamos as dimensdes como entidadepeimdentes, e a tabela fato como enti
dependente, formando 1 ALI para cada dimel de modo que @entificacdo das funcdes de dad
partiria das dimensdes e ndo da tabela fato, sgndoesta Ultima seria analisada para verificaca
complexidadeda funcdo de dadc

Fato é que as dimens8es existem, ainda que naaitajato associad- caso das tabelas fato sem f:
cujos registros sao formados apenas por chavesgstras, fazendo associacéo das varias dime

Analise/Conclusao:A consideragdo acima € pertine. Mas apesar de haver ldgica no que foi dito,
n&o é o caso emm sistema de DW. E como se houvesse um Unicovargeinesse arquivo o nome (
dimensdes sdo atributos dependentes do conceitizanado no cubo. Havera um tipo de registro
todas as dimensdes e os fatos.

Um tipo com apenas uma dimensao e 0s setais e assim por diante. Dai a convencdo qut
multiplicada. A chave do entendimento de sua légie@r essas entidades com as dimensfes em te
forma normal, ndo como entidades associadas pelonfas pelo contrario, concode-datadesses.

Duvida: Essa controvérsia existe entre a NESMA e o IFPU®G, é1&so? A NESMA diz que séo A
tanto as dimensGes como as tabelas A contagem da NESMA é aproximadamente a contage
IFPUG, tantas vezes quantas forem as dimensGesMNESIFPUG X Numero dedimensée: Acredito
gue seja necessario a negociacdo da abordagemadotada, antes que qualquer empresa contratt
solucdo de DW.

Tendo em vista que foi apresentada uma controv@rsdendo gerar confuséo), podes dar
explanacé@o maigropositiva, a fim de responderes a divida ini

Anédlise/Conclusdo:Aquele resuminho inicial enviado serve ao propddeodarinsight a quem nunca
contou uma solucdo de DW, fornecer um ponto poeaumecar. O cubo deve ser contado comc
ALI. As dimens8es quando e se tem atributos quepceinm o papel de referéncias para o negoci
aplicacdo em analise, sdo AIE. Simplesmente o r uma sigla, um codigo para descrever o fato
leva a contagem de um ALI para essa dimensdo, masureferente a ela e as suas agrege

Este documento é apenas uma sintese de assumiasddis no férum Livr-APF e nédo reflet &
necessariamente um endosso da FATTO ao que faitidiss
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Assunto: Bl, DW e outros
Data: 22/12/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livapf/messaqge/3392

Aedicios Estimativa e Regquisitos de Eoftware

Duvida: Existem pessoas que insistem em ndo considerareuicd™o uma determinada funcdo
excluséo pois a mesma é ape"LOGICA" e ndo "FISICA" e também porque 0os campgibidos em
tela séo idénticos aos de outra funcdo de congultansiderada na medicdo. Qual o pensament
relacdo a isso?

Andlise/Conclusdo:Haduas consideracdes para fazer nesse

1.a) Usand@ssa légica, qualquer ALI teria apenas uma fun¢@oogatualizasse; independentement
negécio ter diferentes atores, desempenhando wiifsr@apeis em diferentes momentos, haveria a|
uma funcdo "Arquivo Alterar". Se o negdcio tem um setor rensavel por preencher o Registro
Solicitacdo de Apoio Financeiro (onde os dados posier incluidos, alterados, excluidos ou consusk
e um outro setor responsavel por preencher a Anéksnica da Solicitacdo de Apoio Financeiro (c
os dados podeser alterados ou consultados) ndo cabe a contagemal Gnica funca

1.b) Quanto a excluséo logica apresentar os mesampos da alteracdo, ndo acredito nisso que fmi
Esses mesmos campos provavelmente sdo camposnapdesena consulta implia que antecede a
exclusdo! Essa consulta, acredito que nao deveostaida na medida em que haja uma outra cump
esse papel. Para fins da exclusao (l6gica ou @dgicque € informado pelo usuario ao sistema
identificacdo de quem deve ser exco, um comando para que a coisa aconteca e mensdg
confirmacdo, comunicacdo de sucesso ou erro. Ealemtnte, durante a exclusdo outros dados pt
transitar pela fronteira... mas esse néo € o casomkulta que a prece

Davida: Entdo, na situacéo 1-d&Na verdade o ALI que foi citado como exemplo erdraa formagéo d
complexidade de duas fun¢Bes transacionais, umgistRe de Solicitacdo de Apoio Financeiro” e ol
"Andlise Técnica da Solicitacdo de Apoio Financei@ que se quis dizer coisso? Pois ALI comi
funcao de dados nunca é medido 2 vezes, apenasnpsicao de funcdes transacior

Na situacdo 1.b A excluséo ldgica, independente dos campos, deveesapre contada como ui
funcdo diferente da consulta. Cabe lembrar que emento algum falamos em consulta implici
apenas em consulta e exclusdo individualm

Andlise/Conclusédo:Em relacdo a situagdo I- foi citada a medicdo de uma aplicacdo onde ha uhe/
varias funcdes que o atualizam visando destacaoquee deve rrtear a analise ndo é se a exclusi
I6gica ou ndo, mas sim as diferentes operacdesséa o usuario. Como em qualquer analise de pi
de funcédo, vale o poema: Na medicdo de uma apticagfnca, jamais, se repete no escopo uma m
funcéo.

Em relacao a situacdo 1.fEntramos no mérito da consulta por esse t¢'...0s campos exibidos em t
sdo idénticos aos de outra fungdo de consulta f&icerada na medici".

O objetivo é destacar gueirrelevante esse comentario na andlise da excl@sdomc um processo a
parte da alteracda O objetivo é destacar que a consulta que prezedelusdo (lIégica ou ndo) deve

dissociada da mesma e tratada como uma consuditdea(pnplicita) passivel de contagem se iné

Assunto: Exportacéo conta como , CE?
Data: 27/12/2010

Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livapf/messaqge/3400

Duvida: H& uma tela dpesquisa, onde os dados poderédo ser exibidos denteefprma
1 —Padrédo: Os dados da pesquisa sdo mostrados na t
2 —Conversodes: Os dados da pesquisa poderdo ser immes e/ou convertidos em PD

Neste caso, a op¢do imprimir (mostra os resultformatados para imprimir) e a conversao em PDF
contados como mais 2 SE? E mesmo assim, por estaionmatand-as para serem exibidas p
impressdo e em PDF, elas serdo consideradas S&vermalculo matematico para conversao em |
por exemplo) oserdo consideradas como (

Este documento é apenas uma sintese de assumigtiidis no forum Livr-APF e nao reflet
necessariamente um endosso da FATTO ao que faitidiss
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Andlise/Conclusédo:Temos que ter uma perspectiva funcional ao reaizamalise de Pontos de Fung
Por exemplo, para exibir uma tela, ha centenasattrilos apenas para que uma letra em determ
fonte seja exibida, e nepor isso (consideran-se que a principal intencdo dessa tela seja apae
dados para fora da fronteira da aplicagdo) umasadttrna € contac

Aedicios Estimativa e Regquisitos de Eoftware

A geracdo de documentos em PDF é como uma regabpgete de uma infraestrutura que da suporte
requsitos funcionais do usuario. A Andlise de Ponto$de¢do ndo deve levar em consideragdo a
que é geral; devendo considerar aquilo que é piatie especifico de uma tela, de um relatéricurde
interface, etc.

A resposta reside em vocé classil os requisitos conforme o seu tipo; 0 normal (ndiderdo mais
comum na maioria das vezes hoje em dia) é que farepana consulta para imprimir ou gerar um F
seja parte de uma infraestrutura geral da aplicag&m um requisito funcional especifico usuario para
uma tela. Se estou na condicdo de analista desiterpuiiscalizando o trabalho entregue por umaidah
dificilmente aceitaria um caso de uso (ou qualquera forma de materializagdo do requisito fundic
do usuario) para gerar o PDFoetro caso de uso para preparar para impressdodas &s consultas
aplicagdo. Eu perguntaria qual o motivo para isEm $er uma restricdo de ordem geral para a aptit
inteira, por exemplo, na forma

- Todas as consultas devem poder ser imas ou exportadas para o formado PDF.

Obviamente, havera situacGes em que se justifiqueequisito funcional especificamente para esse
contudo, é algo que deve ser justificado em temheosego6cio quanto ao motivo para essa especifie.
Podemosdzer uma generalizacdo que costuma estar cormatée Gma Unica CE

Este documento é apenas uma sintese de assumiasddis no férum Livr-APF e nédo reflet |
necessariamente um endosso da FATTO ao que faitidiss



